Kmity a oscilácie

Širšie

1.Netlmený harmonický pohyb, rovnica pohybu, úprava riešenia na výhodný tvar, rýchlosť zrýchlenie, uhlová frekvencia.

netlmený harm. pohyb tvorí ideálna pružina teleso ako bod, pre deformáciu pružiny platí hookov zákon a je priamo úmerná pôsobiacej sile (deformácia). Návratná sila F=-kx kde k ( 0 spôsobená natiahnutím pružiny o vzdialenosť x a k=silova konštanta pružiny. Ak teleso natiahneme a uvolníme, sila mu udelí zrýchlenie a potenciálna energia natiahnutej pružiny sa premení na kinetickú energiu telesa. Po prechode rovnovážnou polohou teleso začne pružinu stláčať. Kinetická energia sa premení na potenciálnu energiu stlačenej pružiny, situácia sa opakuje a teleso začne vykonávať periodický pohyb po priamke. Takáto sústava predstavuje lineárny harmonický oscilátor. 
Rovnica pohybu telesa má tvar
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Uhlova freq (02= k/m zrýchlenie 
Odvodenie na vhodnýtvar
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zrychlenie
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2.Tlmený harmonický pohyb, pohybová rovnica, všeobecné riešenie, 3 významné prípady.
odpor prostredia je priamo úmerný rýchlosti Fodp= –kbv , kde kb>0. Sila odporu prostredia smeruje proti rýchlosti 
pohybová rovnica má tvar
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Všeobecné riešenie
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3 významné prípady

1.Tlmenie je veľké a b2 – ( 02 ( 0 veľké tlmenie a vzniká aperiodicky pohyb

2. Tlmenie je také, že b2– ( 02 = 0 hranicny phyb
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3. Periodicky pohyb nastáva iba pri malom tlmení, ak b2– (02 ( 0. Potom 

Eulerove vzorce
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3.Vynútené kmity tlmeného harmonického oscilátora, sily, pohybová rovnica, vzťah pre amplitúdu pri riešení pre ustálený stav.
Väzbová sila:  F1=-kx  Tlmiaca brzdová: F2=-Kbdx/dt  k/m= ω02  Kb/m=2b
Vynucujuca(vonkajsia): F3=F0sinωt  
Pohybova rovnica:
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[image: image14.wmf]
Riešenie pre ustálený stav:
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4. odvoďte jednorozmernú vlnovú rovnicu
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5.Dopplerov jav, 4 prípady
z - zdroj vlnenia; p – pozorovateľ, prijímač v pokoji T=1/f=λ/v  l= λ

1. zdroj sa rýchlosťou Vz pohybuje k pozorovateľovi
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2.zdroj sa rýchlosťou Vz pohybuje od pozorovateľa (preč)
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3.zdroj je v kľude, pozorovateľ sa rýchlosťou Vp pohybuje k zdroju. rýchlosť vlny relatívne k pozorovateľovi 
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4.pozorovatel sa Vp pohybuje od zdroja : v´=v-vp
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UZSIE

1.Energia lin. harmonického oscilátora 
m- hmotnosť F=-kx
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2. Fyzikálne kyvadlo, pohybová rovnica, jej riešenie, perióda kmitania

(os otáčania neprechádza ťažiskom)
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3. Vzťah pre výchylku ako funkciu času pri tlmenom harmonickom pohybe v prípade malého tlmenia pri periodickom pohybe.

Tlmený harmonicky pohyb: F1=-kx  k>0, tlmeny har pohyb obsahuje brzdiacu silu. Ktora ma opacný smer a jepriamo umerná rychlosti
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4. Tlmenie (útlm) a logaritmicky dekrement

Podiel dvoch za sebou idúcich výchyliek je tlmenie
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5.Stojaté vlnenie

Dve rovinne harmonické vlny, (rovnaká amplitúda, frekvencia a rýchlosť(veľkosť)) postupujúce proti sebe
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)

(

)

(

)

(

)

[

]

t

x

u

t

kx

u

kx

t

kx

t

u

u

u

u

kx

t

u

u

kx

t

u

u

w

l

p

w

w

w

b

a

b

a

b

a

w

w

sin

2

cos

2

sin

cos

2

sin

sin

2

cos

2

sin

2

sin

sin

.....

sin

...

sin

0

0

0

2

1

0

2

0

1

=

=

-

+

+

=

+

=

-

+

=

+

-

=

+

=


6.Fázová a grupová rýchlosť

Fázová rýchlosť sa rovná rýchlosti, ktorou vlna postupuje ako celok

Pre harmonickú vlnu 
[image: image27.wmf]v
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Dve vlny blízkych frekvencii a blízkych vlnových čísiel

[image: image28.wmf](
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k zosilneniu dojde tam, kde majú vlny rovnakú fázu. Zosilnenie nastane: 
[image: image29.wmf](
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grupovať rýchlosť- ktorou sa pohybuje bod, v ktorom sa vlny zosilnia -rýchlosť šírenia amplitúdy skupín vĺn -rýchlosť prenosu signálu (energie)


[image: image30.wmf]F

G

G

v

v

a

nemeni

ysa

v

vyslednej

t

tne

kons

je

v

dk

vk

d

dk

d

tak

dlzky

ovej

v

od

nezavisi

tak

f

od

nezavisi

k

v

ak

v

dk

d

t

x

=

=

=

=

=

=

..

..

..

ln

..

..

var

,.

tan

..

..

)

(

..

..

ln

..

..

..

..

..

..

...

..

..

w

w

w


nie je disperzia, normálna disperzia -> dlhovlná vlna ma väčšiu rýchlosť ako krátkovlná
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